

ВОСХОЖДЕНИЕ

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ШАВ» / ШАБАТ А-ГАДОЛЬ

פרשת צו / שבת הגדול

Издание Молодежной организации хасидов Хабад
Глава организации – раввин И.И. Ааронов

Выпущено в Торонто
Центр еврейской русскоязычной общины Онтарико

Главный Раввин – Йосиф И. Зальцман



За субботним столом

Сосуд, переполненный верой
(«Окончание. Начало на стр. 1)»

Мы много раз уже убеждались, говорит Ребе, что при чрезвычайных обстоятельствах, в критические моменты, когда полыхает огонь, наша молодежь готова к самоотверженным поступкам, к жертве. Она хочет слышать команды, а не объяснения. Команды совершать нечто трудное, сложное, а не легкое и простое. Еврей по своей натуре не боится испытаний. Еврей по натуре дерзок. Мы – «упрямый народ», способный к самопожертвованию. Народ-мятежник.

– Сейчас людям интересно не понимать, а знать. Даже наука нацелена больше на знание, чем на понимание. Нужно нам религиозное знание, а не асбара. И если у кого-то в Израиле есть вопросы и сомнения, как мы уже говорили, может возникнуть гораздо больше вопросов и сомнений относительно его желания жить в Эрец Исраэль (что, впрочем, он с радостью делает). Я не хочу сказать, что не надо иногда объяснять или обсуждать, но сегодня нам непозволительно тратить много времени и слов на дебаты и асбара. Мы живем в эпоху поступков, и мы должны требовать поступков. Много поступков.



Художник: Алекс Левин

ное, даже если сомневаемся в том, что это поможет».

И никто не знает, помогли ли его поступки или, избави Б-г, нет. Я помню, как много лет назад мой тесть стал посылать учащихся ешивы в отдаленные города Соединенных Штатов – они должны были отыскивать там евреев и возвращать их в иудаизм. Помню, однажды двое учащихся вернулись из такой поездки подавленные. «Мы проехали несколько недель, но ничего не добились – никто не пожелал нас слушать».

Я рассказал об этом своему тестю, а он ответил мне: «Возможно, сами они об этом и не догадываются, но они во многом преуспели. Сегодня я получил письмо от пожилой женщины, живущей в одном из городов, где они побывали, и она пишет, что когда увидела пришедших к ней бородатых мужчин, на нее нахлынули воспоминания о родительском доме; просит меня прислать ей книги и посоветовать, с чего начать жизнь, подобающую еврейке».

Этот рассказ убеждает нас в том, – закончил он, – что тот, кто делает, никогда не должен отчаиваться, даже если не видит немедленных результатов. Он не знает, прорастет ли посеянное им зерно.

Пожимая мне руку, он сказал, словно в заключение своего монолога:

– И если вы или кто-то еще спросит: «Почему именно я? Почему должен действовать я?» – я отвечу ему вопросом: «А почему не «я»?»

ПЕСАХ

Время зажигания свечей праздника Песах

В первый день Песаха – в среду 8 апреля вечером перед зажиганием праздничных свечей зажгите дополнительную свечу (на 72 часа), от которой будете зажигать свечи второго дня праздника и Шаббата, после чего в 19:35 зажгите праздничные свечи и произнесите:

БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ЙОМ ТОВ. БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ ШЕЭХИАНУ ВЕКИЕМАНУ ВЕЙГИАНУ ЛИЗМАН АЗЕ.

Во второй день Песаха – 9 апреля вечером от горячей дополнительной свечи зажгите после 20:39 праздничные свечи и произнесите:

БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ЙОМ ТОВ. БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ ШЕЭХИАНУ ВЕКИЕМАНУ ВЕЙГИАНУ ЛИЗМАН АЗЕ.

Сразу после окончания второго дня Песаха без перерыва наступает Шаббат. Поэтому в пятницу вечером от горячей дополнительной свечи в 19:38 зажгите Субботние свечи.

	Торонто	Оттава	Ниагара	Кингстон
08.04 Зажигание	7:35	7:23	7:33	7:24
09.04 Зажигание после	8:39	8:28	8:36	8:28
10.04 Зажигание	7:38	7:27	7:36	7:27
11.04 Исход Шаббат	8:41	8:30	8:39	8:31

Got Passover?



BUY YOUR MATZAH
Get delicious, authentic, hand-made Shmura matzah for your Passover Seder and throughout the holiday. Order early for best selection. Pick up at the JRCC office.

SELL YOUR CHAMETZ
During Passover, eliminate all leavened foods. You can store chometz it in a closed place and sell it for the duration of the holiday through the JRCC.



In person: 5987 Bathurst St., #3	By phone: 416.222.7105	Online: jrcc.org/Passover
-------------------------------------	---------------------------	------------------------------

Позвоните нам, если Вы желаете спонсировать издание «Восхождения» в честь или в память Ваших близких.

Established 1927

Steeles Memorial Chapel
350 Steeles Ave West,
Thornhill, Ontario L4J 1A1
(905) 881-6003 • www.steeles.org

Еврейская улица

ФАРБРЕНГЕН 11 НИСАНА

11 Нисана - день рождения Любавичского Ребе Менахема Мендла Шнеерсона. Еврейский день рождения - не просто повод петь песни и веселиться. Именно в день рождения духовный источник души человека преполняется особой силой -

ярко загорается его «мазл». Нужно использовать эту возможность, чтобы упорядочить свою жизнь в соответствии с этим источником. Предыдущий Любавичский Ребе говорил, что в день рождения человек должен обдумывать цель своей жизни, исправлять то, что делал неверно, принимать решения и планировать, как он будет вести себя в будущем.

День рождения Ребе не просто событие в жизни одного человека, касающееся только его лично. Ребе - глава еврейского народ, трепетная душа, живущая ради того, чтобы понимать другие души и объединять их между собой. Вот почему день рождения Ребе касается всех нас.

Приходите на празднование 118-й годовщины со дня рождения Любавичского Ребе

в воскресенье 5 апреля в 21:00 в отделение JRCC Concord, 411 Confederation Pkwy, Unit 14.

Отделения JRCC

416.222.7105

Город	Раввин	Телефон
Главный Раввин	Рабби Йосиф И. Зальцман	x278
Woodbridge	Рабби Аврохом Юзевич	x261
S.R. Hill & Maple	Рабби Аврохом Зальцман	x247
Concord	Рабби Аврахам Вайнштейн	x249
Thornhill Woods	Рабби Хаим Хильдесхайм	x224
West Thornhill	Рабби Леви Джейкобсон	x240
East Thornhill	Рабби Мендель Зальцман	x227
South Thornhill	Рабби Леви Блау	x288
Hilda Ave.	Мелех Брикман	x282
Rockford	Рабби Шмуэль Нефт	x235
Горская община	Рабби Давид Давидов	x255
Willowdale	Рабби Исроэль Зальцман	x231
4455 Bathurst St.	Bathurst and Sheppard	x221
3174 Bathurst St.	Bathurst and Lawrence	x221

Субботние свечи

	Торонто	Оттава	Ниагара	Кингстон
03.04	7:29	7:16	7:28	7:18
04.04	8:32	8:20	8:30	8:22

После зажигания свечей произносятся:

БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!

АДРЕС РЕДАКЦИИ В ИЗРАИЛЕ:
P.O.B. 14, KFAR CHAVAD, 60840, ISRAEL
ТЕЛ: 2770100-72-972+ • ФАКС: 9606169-3-972+
www.chabad.org.il • chabad@chabad.org.il

ЭТОТ ВЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН
ЦЕНТРОМ ЕВРЕЙСКОЙ РУССКОЯЗЫЧНОЙ ОБЩИНЫ ОНТАРИО
5987 BATHURST ST. UNIT 3, TORONTO, ON M2R 1Z3.
T416.222.7105 • F416.222.7812
Ejrcc@jrcc.org • www.jrcc.org

Обращайтесь бережно с этим изданием!
В нем приведены тексты, освященные еврейской традицией

Сосуд, переполненный верой

11 нисана – день рождения Любавичского ребе. Мы публикуем статью Шломо Шамира – интервью с Ребе, которая была в свое время напечатана в газете «Емиот ахронот» (на русском языке опубликована в книге «Человек и век», изданной к 100-летию Ребе)



Как это делается?

Как мы это делаем? Как мы находим путь к этим великим и бесценным верующим людям? Нужно ли нам разворачивать кампанию религиозной асбара (разъяснение, пропаганда – этот термин часто используется в Израиле). Или сначала нам следует найти мудрых вождей? – Нет, – сказал Любавичский Ребе. – В асбара нет необходимости, а великие вожди нужны для того, чтобы создать что-то там, где нет ничего. Но вера уже существует. Она – внутри каждого еврея и ждет только, когда ее высвободят.

И еще он сказал: – В Торе народ Израиля назван «армией» («Шивойс Ашем») лишь единожды – в рассказе об Исходе из Египта. Сейчас мы живем в таких же условиях. Мы стоим на пороге нашего собственного исхода из диаспоры к избавлению, и поэтому народ Израиля сегодня – как армия.

Каждый из нас солдат. Вы, я, юноша, читающий в соседней комнате... В армии самое важное – это дисциплина, поэтому сегодня от нас тоже требуется дисциплина. Наша первейшая обязанность – подчиниться командам. Лишь потом мы можем попросить объяснений. Было уже сказано у горы Синай: «Мы будем делать и слушать». Сначала надо делать. Потом те, кому это будет нужно, получат объяснения и толкования.

Сегодня нам не нужны вожди. Мы – солдаты, от нас требуется действие, и каждый должен выполнять требуемое в соответствии с тем, как это может только он. Цель такова: зажечь искру.

Как? Любавичский Ребе дал прямой, ясный и смелый ответ. Не посредством асбара. Времени слишком мало. Сегодня мы должны настаивать, должны требовать – не просить, не уговаривать, не объяснять, но требовать. Требовать столько, сколько может быть дано, и самое трудное – то, что можно получить, причем чем больше, тем лучше.

Нынешняя молодежь ищет сложные пути, ищет трудности. А начинать надо вот с чего: бери столько, сколько можешь. Мы должны требовать многого. Не просить, не умолять, не бояться, что хотим слишком многого. Мы должны говорить с верующими с твердостью и искренностью людей, которые хотят только добра своему ближнему. Именно искренность поможет добиться успеха.

(Окончание на стр. 4 ►)

Be
1.
BE
2.
Be
Be
1.
BE
2.
BE

Недельная глава

Как привести Шхину?

В конце нашей главы рассказывается о семи днях подготовки. В эти семь дней подготавливали Мишкан к его святой работе – служению Творцу. Каждый день Моше рабейну устанавливал Мишкан и приносил корбанот. Однако наши мудрецы говорят, что все семь дней Шхина отсутствовала в Мишкане, а опустилась только на восьмой день, как сказано в Торе: «И было на восьмой день... явилась Слава Г-спода всему народу».

Возникает вопрос: как можно сказать, что все семь дней Шхины не было в Мишкане, ведь каждый день приносились жертвы, о которых сказано: «[их] благоухание для Г-спода»? Тем более, что это были корбанот установления жертвенника! Как же может быть, что корбанот, которые приносились все семь дней, не привели к появлению Б-жественного присутствия в Мишкане?

Конечно же, на самом деле Шхина была и в те семь дней, но уровень ее раскрытия был просто ничтожным по сравнению с тем величайшим раскрытием Шхины, которое произошло на восьмой день.

Поясним подробнее: Б-жественное присутствие может проявляться на нес-

кольких уровнях. Наиболее общих таких уровней два:

1) Раскрытие Шхины, появляющееся в результате работы человека. Само собой, оно ограничено в зависимости от духовной ступени, которой достигла эта работа. То есть, это раскрытие неминуемо будет ограниченным, «сокрашенным».

2) Раскрытие Шхины, спускающееся сверху, вне зависимости от человеческого усилий. Это проявление Всевышнего

«ЦАВ»

на таком уровне, который люди достигнуть не могут, как бы ни старались.

Разумеется, это раскрытие – неограниченное и бесконечное.

Установка Мишкана в первые семь дней – это была подготовка и духовная работа людей, целью которой было привести к раскрытию Б-жественного присутствия в Мишкане. Цель была достигнута, но раскрытие это было ограничено «законами природы» (поэтому оно и связано с семью днями, параллельно семи дням Творения мира).

Однако на восьмой день Шхина опустилась Свыше, «по инициативе» Всевышнего, а не в результате человеческих усилий. Это было присутствием Шхины в его настоящем смысле – бесконечным, выходящим за все рамки сотворенной действительности. Поэтому оно связано с восьмым днем. Как известно, цифра восемь символизирует Б-жественный свет, находящийся выше Творения.

В месте с тем, Всевышний не желал, чтобы мы получили это невероятное раскрытие «бесплатно», поскольку такой подарок считается «хлебом стыда» – как милостыня, вещь, которую получают без усилий, не заслужив. Поэтому было необходимо, чтобы и на восьмой день сыны Израиля проводили службу.

По этой причине Моше рабейну и сказал Аарону и его сыновьям: «Сделайте то, что повелел Г-сподь, и явится вам Слава Г-спода». Раши объясняет, что посредством корбанот и службы восьмого дня «Шхина будет присутствовать в вас».

Разница была в том, что в первые семь дней Шхина раскрывалась в соответствии с уровнем духовной работы, а на восьмой день – она раскрылась во всей своей полноте, Свыше, и служба кознов нужна была лишь для того, чтобы в какой-то мере «заслужить» появление Шхины.

Недельная глава в нашей газете является пересказом беседы Любавичского Ребе

ХАСИДСКАЯ МУДРОСТЬ

Духовный эффект возложения тфилин

(Продолжение. Начало в № 1535)

Мы продолжаем публикацию маамара «Иса Бемидраш Теиллим», который Ребе Рашаб произнес по случаю своей Бар-Мивы, 20 Мархешвана 5634. Перевод Я. Ханина

Эту же идею – [все верхние и нижние миры – как ничто перед Ним] – отражает высказывание «Когда вознесся Святой, благословен Он, в высоты», означающее, что жизненная сила отсвета Его Имени вознеслась предельно высоко – к самой Его сущности, где миры не имеют никакой значимости, и в такой момент Всевышний управляет ими как бы в состоянии «сна», как спящий человек, чей разум поднялся из своего сосуда – тела – к своему источнику и корню, и осталась лишь способность фантазии, представляющая собой не более чем след разума.

Поэтому сказано «И Всевышний поднялся как ото сна», и «Проснись, почему Ты спишь, Всевышний». С приходом Мошиаха через атрибуты Хохма и Хесед^{***} произойдет раскрытие света Эйн-Соф («Свет Бесконечности»: изначальный, первичный Б-жественный свет, источник мироздания), Его самой сути и сущности, Его самого во всей славе Его, и «в си-

янии лика Его» раскроется сокровенное желание Его^{***}. Осуществится это благодаря нашему изучению Торы и исполнению заповедей.

Сказано: «Посмотри с небес и узри» и «Взгляни из святого жилища Своего, с небес». С небес – из места, «где вода», то есть Тора, уподобленная воде, как, например, в стихе «О, жаждающие, идите к воде...», где имеется в виду Тора. А затем следует «И благослови народ твой, Израиль», ибо Тора придает нам, еврейскому народу, значимость в глазах Всевышнего благодаря тому, что любое постижение и раскрытие Всевышнего осуществляется через Тору, а Тора раскрыта для нас.

Об этом говорит стих «Раскрылись небеса, и узрел я Б-жественные видения». Небеса – это «светлая линза», через которую Всевышний как бы смотрит на нас. Так, например, при взгляде через линзу с чистым стеклом предметы выглядят

больше и красивее, чем при взгляде на них без нее. Подобным же образом, в свете Торы, заповеди которой исполняют евреи, народ Израиля выглядит более великим и достойным похвалы.

Соответственно, слова: «Кто – как Твой народ Израиль, один народ на земле!» – означают также, что евреи привлекают сущность единства Всевышнего на землю, раскрывая и показывая в самом нижнем из миров, что «Г-сподь – один».

^{*} До прихода Мошиаха и наступления эры Избавления мироздание находится как бы в состоянии сна. Молясь о приходе Мошиаха, мы просим Всевышнего «проснуться», то есть раскрыть свое присутствие явным для нас образом в сотворенных мирах, включая наш мир.

^{**} Согласно Каббале, атрибуты Хохма («мудрость») и Хесед («доброта») – это составляющие «правой стороны мироздания», «отвечающей» за раскрытие и распространение Б-жественного света в творении, в отличие от «левой стороны», «ответственной» за сжатие и сокрытие.

^{***} В начале 36-й главы «Тании» Алтер Ребе приводит высказывание наших мудрецов (Мидраш Танхума, глава Насо, 7:1) о том, что цель сотворения мира состоит в том, что Всевышний захотел иметь для себя жилище в нижних мирах.

По материалам сайта ru.chabad.org
Продолжение читайте в следующем номере

Страницы истории

ЛЮБАВИЧ – МЕСТЕЧКО ХАБАД

(Продолжение. Начало в №№ 1491–1535)

Глава шестая ОБЪЕДИНЕНИЕ ХАБАДА И ЛЮБАВИЧА

Как выглядел тогда «двор» Ребе? (продолжение)

Как только «средний адмор» поселился в Любавиче, туда устремились хасиды со всей страны для того, чтобы послушать слова хасидизма и попросить частного совета, как для коротких визитов на один или два дня, так и для более длительных визитов – чтобы остаться в Любавиче на неделю или две.

Многие из пожилых хасидов, которые посещали его отца, «старого адмора», стали приходить к нему, чтобы услышать от него учение хасидизма, и были полны восхищения его выступлениями по хасидизму, которые он произносил в большом изобилии, в своем особом стиле. Иногда он произносил выступления несколько раз в одну и ту же субботу, и каждый раз – по несколько часов.

Когда количество посетителей Любавича значительно возросло, наш Ребе был вынужден постановить специальные правила, ограничивающие разрешения на эти поездки. Кроме того, сам «средний адмор» ездил из Любавича в местечки, где жили его люди, чтобы повторять перед ними слова хасидизма и принимать их на аудиенцию.

За период его руководства хасиды умножились, и их число удвоилось и утроилось по сравнению с их количеством во времена «старого адмора». Пожилые хасиды рассказывали, что в первый год его руководства только в одной Белой Руси добавилось пятнадцать тысяч хасидов, а во второй год, 5575 (1814–1815), вся Черниговская область Украины стала центром Любавичского хасидизма.

С того периода, по-видимому, сохранилась старинная песня на русском, рассказывающая о мальчике из дома оппонентов хасидизма, который хочет поехать в Любавич, в то время как его отец пытается отговорить его, обещая купить ему особенную шапку... Сын отвечает, что он не желает «шапочку», он хочет только поехать в Любавич, чтобы увидеть лицо «раввина». Его отец угрожал ему поркой и, наконец, выполнил свое обещание со всей строгостью...

Трогательная песня называется «Не ходи», по ее первым словам, и ее пел в один из вечеров ХАБАДА в Израиле хасид р. Шмарьяу (Шмерл) Фельдман, который тронул многие сердца.



Усиливающий источник

Перед нами сердечное описание автора «Бейт Ребе» о чудесном пути «среднего адмора» в распространении хасидизма: «И оттуда он начал распространять свои источники через слова хасидизма, которые дал ему в наследство его святой отец, с добавлением многих объяснений. Его хасидские изречения не были обычными, он мог произносить их в одну субботу много раз – каждый раз по несколько часов. А в праздник он произносил их еще больше, пока слушатели не уставали слышать, и их разум был не в состоянии их понять, а он сам вовсе не уставал.

Однажды в праздник Шавуот он произносил одиннадцать раз выступления по хасидизму, пока не подошел к нему его дядя [брат рабби Шнеора-Залмана, автора книги «Тания»], и не сказал ему: «Не у всех есть твоя голова».

Однажды в Симхат-Тора он также произносил их очень много раз, и хасиды не ели весь день, и даже ночью на исходе праздника он много раз произносил выступления по хасидизму, а потом сказал: «Теперь идите и выполняйте заповедь радоваться в праздник». И его желание, и цель состояли в том, чтобы, если два человека встретятся на улице, они говорили бы об учении хасидизма.

Есть несколько книг, которые он написал, разъясняя глубокие вопросы хасидизма, среди которых были выступления, которые он произнес, а затем записал, а также книги, в которых даны подробные инструкции о служении Всевышнему, исправлении качеств, правильном пути покаяния перед Б-гом – во всех них особо разбираются самые тонкие сомнения, с которыми может столкнуться служащий Всевышнему, и они освещают душу согласно пути хасидизма ХАБАДА.

^{*} Согласно трактату «Лимуд а-хасидут», с. 13.
^{**} «Сефер нигуним» («Книга мелодий»), том 3, мелодия 264.

Раввин Эльяшви Капун
Перевод Ишхака Стрешинского
Продолжение следует

Все права защищены. Публикация материалов из книги «Любавич – местечко ХАБАД» возможна только с разрешения правообладателя.

Из посланий Любавичского Ребе

ПУТЬ К СЧАСТЬЮ

На какой бы ступени лестницы, ведущей к совершенству, ни стояли еврей, еврейская община, они должны каждый день следовать призыву помнить об освобождении из Египта, стремиться к свободе («не с пустыми руками») с большой целеустремленностью («большим богатством»), чтобы стать «царством священников и святого народа», руководствоваться в своей жизни Торой, как в дни нашего исхода из Египта. Отчаяние может охватить лишь тех, кто смотрит глазами человеческими, а не веры.

На этом пути не должно быть ни пауз, ни колебаний, ни самоуспокоения, ни удовлетворения достигнутым. Необходимо неустанно идти дальше, пока не услышишь зов: «Я – Г-сподь, твой Б-г».

Одной из наиболее впечатляющих черт исхода евреев из Египта была проявленная ими вера в Б-же Провидение.

Подумать только: весь народ, мужчины, женщины и дети, несколько миллионов человек, по собственной воле оставили обустроенную и процветающую страну, языческие ценности которой уже успели наложить на них свой отпечаток, пустились в долгий и опасный путь, без пищи и воды, но абсолютно полагаясь на слово Б-же, переданное им Моше.

Более того, евреи не пошли знакомым и относительно коротким путем, через землю филистимлян, что было сопряжено с риском войны, но представлялось значительно привлекательнее, чем идти через обширную и унылую пустыню. На войне всегда есть шанс победить; если же потерпишь поражение, остается возможность бежать. В пустыне шансы выжить у человека минимальны. Тем не менее, они последовали именно этим путем, не полагаясь на разум, а вверяя себя Б-гу.

Факты весьма замечательны. 210 лет прожили евреи в Египте, стране с высокой культурой земледелия, плодородной и орошаемой разливами Нила почвой, где не доверяли кочевому образу жизни. Они пренебрегли безопасностью и стабильностью, которую обеспечивал им привычный порядок.

Почему же они так поступили? Каждое поколение задается этим вопросом. Евреи, стоящие в стороне от истинной веры, спрашивают своих ортодоксальных соплеменников: вы, подобно нам, живете в материалистическом мире, принадлежите к обществу, в котором господствуют законы конкуренции и приходится вести борьбу за экономическое выживание. Как можете вы пренебрегать ценностями этого общества, придерживаться концепций, обременяющих вашу жизнь и ограничивающих ваши действия? Ответом служит факт исхода из Египта.

Когда евреи откликнулись на зов Б-га, они пренебрегли тем, что тогда считались разумным; порвали с ценностями своего египетского окружения. Избранный ими путь оказался путем к подлинному счастью, духовному – потому что они обрели Тору и стали народом, избранным Б-гом, материальному – потому что достигли Земли Обетованной, где текут молоко и мед.

Через Тору (Торас Хаим – «закон жизни») и через мишвои еврей связан с Создателем и освобождается от каких бы то ни было «естественных ограничений». Именно таков путь к счастью как в духовном, так и в материальном мире.

По материалам публикации в журнале «Лехаим»